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Die Nutzung des Vorlesungsskripts, des Taschenrechners und von Tafelwerken ist
zur Lösung der Aufgaben ausdrücklich erlaubt. Die Nutzung des Internets ist nicht
gestattet.

Ablauf der Übungen und Kriterien zur Erlangung der Zulassung zur
Klausur:

• wurden in der Vorlesung am 16.04.2008 vorgestellt,

• sind auf der Homepage der Vorlesung
http://www.math.uni-sb.de/ag/john/LEHRE/lehre 2.html

abrufbar

1. (a) Seien

A =




3
1

−2


 , B =

(
2 4 1
0 3 −2

)
, C =

( −1
2

)
.

Man prüfe, welche Matrizen A, B, C, AT , BT , CT verkettbar sind und
berechne alle möglichen Produkte.

(b) Durch f(x) = Ax und g(x) = Bx mit

A =
(

1 2
0 −1

)
, B =

( −1 3
0 1

)

sind zwei lineare Abbildungen f bzw g des R2 auf sich gegeben. Man
ermittle die Umkehrabbildungen f−1, g−1 und die zusammengesetzten
Abbildungen f2 = f ◦ f , g2 = g ◦ g, f ◦ g und g ◦ f .

2. Man bestimme den Rang der folgenden Matrizen:

A =



−1 2 4 3

2 2 0 1
4 2 −3 2


 , B =




2 −1 3
4 −2 6
1 1 1
3 0 4


 .


